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Die Antwort wurde namens der Bundesregierung mit Schreiben des Bundesministeriums des Innern vom 27. September
2013 übermittelt.
Die Drucksache enthält zusätzlich – in kleinerer Schrifttype – den Fragetext.

Antwort
der Bundesregierung

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Ulla Jelpke, Heidrun Dittrich,
Jens Petermann, Frank Tempel und der Fraktion DIE LINKE.
– Drucksache 17/14723 –

Strafverfolgungsdateien der Bundessicherheitsbehörden

Vo r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r

Die Fragestellerinnen und Fragesteller erkundigen sich regelmäßig nach dem

Volumen der von Bundessicherheitsbehörden eingerichteten Dateien mit per-

sonenbezogenen Daten, überwiegend mit dem Schwerpunkt auf zum Zwecke

der Prävention eingerichteten Dateien. Zuletzt haben sie das mit der Kleinen

Anfrage auf Bundestagsdrucksache 17/14620 getan. Die hier vorliegende An-

frage zielt in Anlehnung an die auf Bundestagsdrucksache 17/2803 beantwor-

tete Anfrage nach den zum Zweck der Strafverfolgung eingerichteten Dateien.

Die Kleine Anfrage bezieht sich auf sämtliche Dateien, die von Bundessicher-

heitsbehörden genutzt werden, inklusive etwaiger gemeinsamer Dateien, Ana-

lyse-, Projektdateien usw., die etwa mit den Landeskriminal- oder Landesver-

fassungsschutzämtern genutzt werden.

1. Wie viele Datensätze enthalten die zum Zweck der Strafverfolgung einge-

richteten bzw. genutzten Dateien der Bundessicherheitsbehörden (bitte je-

weils Namen, Rechtsgrundlage, Zweck, Anordnungsdatum sowie der Zahl

der Datensätze darstellen)?

a) Von wie vielen Personen sind in diesen Dateien jeweils Angaben ge-

speichert?

b) Wie viele dieser Personen sind als Verdächtige oder Beschuldigte ge-

speichert?

c) Wie viele dieser Personen sind als Kontakt- bzw. Begleitpersonen ge-

speichert?

d) Wie viele dieser Personen haben ihren Wohnsitz in Deutschland (bitte

jeweils nach den in den vorangegangenen Unterfragen abgefragten Ka-

tegorien darstellen)?

Für das Bundeskriminalamt (BKA) wird auf die Anlagen 1 und 2 verwiesen.

Zur Erläuterung wird auf einige Punkte hingewiesen:

Die Anlage 1 wurde bereits als Anlage der Antwort der Bundesregierung auf
die Kleine Anfrage – Bundestagsdrucksache 17/14735 – übersandt und wird

* Wird nach Vorliegen der lektorierten Druckfassung durch diese ersetzt.
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hier im Sinne einer vollständigen Darstellung noch einmal mit aufgeführt. In
der Anlage 2 sind die in unterschiedlichen Systemen und Datenbanken zu Straf-
verfolgungszwecken geführten Dateien des Bundeskriminalamts aufgeführt.
Aufgrund der unterschiedlichen Strukturen und Inhalte der einzelnen Systeme
ist eine Aufschlüsselung nach den verschiedenen Kategorien, wie sie in der
Kleinen Anfrage gewünscht sind, nicht oder zumindest nicht in der zur Verfü-
gung stehenden Zeit möglich. Die erhobenen Daten stellen zudem lediglich eine
Momentaufnahme dar. Durch Aussonderungen, Neuerfassungen und Aktuali-
sierungen sind die angegebenen Datensatzzahlen, aber auch die Anzahl der Da-
teien selbst kontinuierlichen Veränderungen unterlegen. Ermittlungsbegleitende
Dateien sehen aufgrund der gesetzlichen Regelungen der Strafprozessordnung
(StPO) grundsätzlich keine Kategorisierung analog den Vorgaben für Dateien
der Zentralstelle gemäß § 8 des Bundeskriminalamtgesetzes (BKAG) (Beschul-
digte/Verdächtige, Kontakt- und Begleitpersonen, Zeugen und Auskunftsperso-
nen, Opfer, sonstige Personen) vor, weshalb in der überwiegenden Anzahl der
Dateien eine Recherche nach Personendatensätzen bzw. Aufschlüsselung nach
einzelnen Personenkategorien nicht möglich ist. In einigen Dateien des BKA
findet jedoch in Hinblick auf eine im Einzelfall zu prüfende Übergabe von Da-
tensätzen an Vorsorgedateien bereits eine Klassifizierung – analog den Katego-
rien nach § 8 BKAG vorbereitend statt, was eine Auswertung nach den unter-
schiedlichen Personenkategorien zumindest in Teilen zulässt. Die entsprechen-
den Zahlen wurden in der Tabelle erfasst.

Die Diskrepanz zwischen der Gesamtzahl der Personendatensätze und der
Summe der Beschuldigten/Verdächtigen und Kontakt- sowie Begleitpersonen
ergibt sich aus den restlichen Personenkategorien.

Einige Angaben zu den in der Anlage 2 aufgeführten Dateien sind geschwärzt
worden, da diese Rückschlüsse auf laufende Ermittlungen zulassen würden.

Neben den in der Anlage 2 aufgeführten Dateien existieren im BKA zum Zwe-
cke der Strafverfolgung Dateien zur Speicherung der Inhalte von Telekommuni-
kationsüberwachungen aus einzelnen Ermittlungsverfahren. Auf eine Auf-
listung dieser Dateien wird hier verzichtet, da die dort gespeicherten Gesprächs-
daten nicht im Sinne der Kleinen Anfrage auswertbar sind.

Die Bundespolizei (BPOL) verwendet zum Zwecke der Strafverfolgung die in
der Anlage 3 aufgeführten Dateien. Neben den in der Anlage 3 aufgeführten
Dateien existieren bei der BPOL zum Zwecke der Strafverfolgung Dateien zur
Speicherung der Inhalte von Telekommunikationsüberwachungen aus einzel-
nen Ermittlungsverfahren. Von einer Auflistung dieser Dateien wird hier abge-
sehen, da die dort gespeicherten Gesprächsdaten nicht im Sinne der Kleinen
Anfrage auswertbar sind.

Für das Zollkriminalamt (ZKA) wird auf die Anlagen 4 und 5 verwiesen. Die An-
lage 4 wurde bereits als Anlage der Antwort auf die Kleine Anfrage – Bundes-
tagsdrucksache 17/14620 – übersandt und wird hier im Sinne einer vollständigen
Darstellung noch einmal mit aufgeführt.

2. In welchen anderen, nicht in dieser und der auf Bundestagsdrucksache

17/14620 angesprochenen Dateien haben welche deutschen Sicherheits-

behörden personenbezogene Daten gespeichert (bitte vollständig auflisten),

und zu welchem Zweck dienen diese Dateien?

Vorbemerkung:

In den folgenden Übersichten sind die jeweiligen fachbezogenen Dateien der
Behörden dargestellt. Nicht angegeben wurden Dateien, die lediglich adminis-
trativen Zwecken dienen (z. B. Vorgangskontrolle, Dokumentation, Logistik)
oder Verwaltungsdateien im Sinne des § 18 Absatz 2 des Bundesdatenschutzge-
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setzes (BDSG), also Dateien, die allgemeinen Verwaltungszwecken dienen und
daher in jeder anderen Behörde in gleicher Weise vorhanden sein können und
keinen Bezug zur Auftragserfüllung der jeweiligen Behörde aufweisen (z. B.
Schlüssellisten, Urlaubslisten und Stempelfachlisten).

Für das BKA wird auf die Anlage 6 verwiesen.

Durch die Bundespolizei werden die nachfolgend aufgeführten Dateien vorge-
halten:

Schiffsmelde- und Informationssystem (SMIS):

SMIS dient der technischen Unterstützung des Grenzkontrollprozesses durch
die BPOL im Bremer Seehafen. Darüber hinaus wird mit SMIS ein grenzpoli-
zeiliches Lagebild (Risikoanalyse) für Schiffe erstellt.

Passagierdatendatei (PDD):

Die Datei dient der Aufgabenwahrnehmung nach § 2 Absatz 2 Satz 1 Nummer 2
und § 12 Absatz 1 Satz 1 Nummer 1 bis 3 des Bundespolizeigesetzes (BPolG).

Automatisierte biometriegestützte Grenzkontrolle (ABG):

Die BPOL bietet für interessierte Flugreisende am Flughafen Frankfurt/Main
die Teilnahme am Registrierungsprogramm ABG an. Die Speicherung der
Daten erfolgt ausschließlich mit Zustimmung des Reisenden.

Verwaltungsmäßige Abwicklung von Rückführungen vietnamesischer Staats-
angehöriger durch die BPOL:

Nachweis von personenbezogenen Akten des Schriftverkehrs mit der Sozialisti-
schen Republik Vietnam, Grenzschutzbehörden, Clearingstellen der Länder,
Ausländerbehörden, Bundesministerium des Innern (BMI), Auswärtiges Amt
(AA) und ZKA beauftragten Übersetzern und Justizbehörden.

Vorgangsverwaltung Freiwilligen-Rückführung jugoslawischer Staatsangehöri-
ger in das Kosovo (FRiK):

Die Datei dient dem Nachweis über die freiwillige Rückführung jugoslawischer
Staatsangehöriger.

Rückführungs- und Kostendatei (KostenDB):

Diese Datei dient der Bearbeitung von Passersatzbeschaffungsmaßnahmen, Ak-
tenhaltung, Dokumentation des Schriftverkehrs mit Ausländerbehörden und der
Sicherung von Kostenerstattungsansprüchen gegenüber Kostenschuldnern.

Gefährdete Objekte Lüneburg:

Die Datei dient der Aufzeichnung und Überwachung von Identitätsfeststellun-
gen und Sachverhalten sowie der Dokumentation der getroffenen Maßnahmen
gemäß BPolG.

Für das Bundesamt für Verfassungsschutz (BfV) enthält die Antwort Aus-
künfte, die unter dem Aspekt des Schutzes der nachrichtendienstlichen Arbeits-
weise besonders schutzbedürftig sind. Durch eine öffentliche Bekanntgabe von
Informationen zu im BfV betriebenen Dateien, die teilweise als Verschluss-
sache gemäß der VSA mit dem Geheimhaltungsgrad „Geheim“ eingestuft sind,
wäre die künftige Aufgabenerfüllung des BfV stark beeinträchtigt. Insofern
könnte die Offenlegung der entsprechenden Informationen die Sicherheit der
Bundesrepublik Deutschland gefährden oder ihren Interessen schweren Scha-
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den zufügen. Deshalb sind Teile der Antwort als Verschlusssache gemäß der
VSA mit dem Geheimhaltungsgrad „Geheim“ eingestuft.1

Antwort (offener Teil)

Das BfV unterhält zur Erfüllung der gegenseitigen Unterrichtungspflichten der
Verfassungsschutzbehörden nach § 5 des Bundesverfassungsschutzgesetzes
(BVerfSchG) auf der Grundlage des § 6 BVerfSchG gemeinsame Dateien mit
den Landesbehörden für Verfassungsschutz.

Dies ist unter anderem das „Nachrichtendienstliche Informationssystem und
Wissensnetz“ (NADIS WN). Das NADIS WN ist das zentrale Hinweis- und
Verbundsystem der Verfassungsschutzbehörden des Bundes und der Länder für
Personen und Objekte. Diese gemeinsame Datei nach § 6 BVerfSchG unter-
stützt die Verfassungsschutzbehörden bei der Aufgabenerfüllung gemäß § 3
BVerfSchG sowie bei der Erfüllung der gegenseitigen Unterrichtungspflichten
nach § 5 BVerfSchG.

Des Weiteren nutzen die zuständigen Verfassungsschutzbehörden das NADIS
WN als Erkenntnisquelle im Bereich gesetzlich vorgesehener Mitwirkungs- und
Übermittlungsaufgaben (u. a. Aufenthaltsgesetz [AufenthG], Staatsangehörig-
keitsgesetz [StaG], Luftsicherheitsgesetz [LuftSiG], Atomgesetz [AtG],
Hafensicherheitsgesetz [HaSiG NRW], Bremisches Hafensicherheitsgesetz
[Brem HaSiG]). Soweit dies spezialgesetzlich im Rahmen der Mitwirkung bei
Zuverlässigkeitsüberprüfungen vorgesehen ist (vgl. z. B. § 7 Absatz 9 Satz 3
LuftSiG, § 12 b Absatz 7 Satz 3 AtG, § 24 Absatz 2 Satz 2 HaSiG NRW, § 20
Absatz 1 Satz 3 Brem HaSiG ), dient das NADIS WN darüber hinaus der Erfül-
lung von Nachberichtspflichten.

Schließlich nutzen die Verfassungsschutzbehörden, soweit sie für die Beobach-
tung von Bestrebungen und Tätigkeiten der organisierten Kriminalität im Gel-
tungsbereich des Grundgesetzes zuständig sind, einen separaten Teilbestand des
NADIS WN zur Erfüllung ihrer gegenseitigen Unterrichtungspflichten.

Ergänzend wird auf den mit dem Geheimhaltungsgrad „GEHEIM“ eingestuften
Antwortteil verwiesen, der bei der Geheimschutzstelle des Deutschen Bundes-
tages zur Einsichtnahme hinterlegt ist.

Durch das ZKA werden die nachfolgend aufgeführten Dateien vorgehalten:

Datenbank Info IPR:

Die Datenbank Info IPR ist eine „Aufgriffsdatenbank“. Sie beinhaltet alle mar-
kenschutzrechtlichen Aufgriffe bundesweit, mit personenbezogenen Daten. Bei
den gespeicherten Personen handelt es sich nicht um Verdächtige, Beschuldigte,
Kontakt- oder Begleitpersonen. Erfasst sind ausschließlich die Versender und
Empfänger von Waren mit markenschutzrechtlicher Relevanz. Diese Daten
werden dazu verwendet, örtlich voneinander getrennte Aufgriffe zusammen-
zuführen, was zu neuen Ermittlungsansätzen führt. Der Großteil dieser Auf-
griffsdaten wird automatisch nach 15 Monaten gelöscht. Eine sofortige
Löschung erfolgt, wenn die aufgegriffenen Waren sich als Originalwaren erwie-
sen haben (z. B. durch Gutachten der Rechtsschutzinhaber). Die Datenbank
Info IPR wird vom Zollkriminalamt und den Zollfahndungsämtern genutzt.

1 Das Bundesministerium des Innern hat die Antwort als „VS – Geheim“ eingestuft. Die Antwort ist in

der Geheimschutzstelle des Deutschen Bundestages hinterlegt und kann dort nach Maßgabe der Ge-

heimschutzordnung eingesehen werden.
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IT-Verfahren CRIME-ZuM-Info:

Das IT-Verfahren CRIME- ZuM-Info dient der Aufklärung, Verhütung und/
oder der Verfolgung von Steuerstraftaten, Subventionsbetrug und Zuwider-
handlungen gegen Verbote und Beschränkungen (VuB) bei der Ein- und Aus-
fuhr von Waren. Derzeit wird das IT-Verfahren CRIME- ZuM-Info jedoch
lediglich als Vorgangserfassungssystem genutzt und wird ausdrücklich nicht für
Zwecke der Strafverfolgung verwendet. Eine Nutzung erfolgt durch das Zoll-
kriminalamt.

Zollinformationssystem (ZIS):

In ZIS werden zum einen Ausschreibungen zur zollrechtlichen Kontrolle ge-
speichert und zum anderen besteht seit 2010 die Möglichkeit, auch personenbe-
zogene Daten zum Zweck einer EU-weiten operativen und strategischen Ana-
lyse zu speichern. Grundlage für die Speicherung sind die Verordnung (EG) Nr.
515/97 sowie das ZIS-Ausführungsgesetz. Zweck der Speicherung ist das Fest-
stellen von Verstößen gegen Zoll- und Agrarregelungen und unerlaubtem Han-
del mit Drogen/Suchtstoffen und deren Vorprodukten sowie Waffen. Die von
Deutschland in das EU-weite IT-Verfahren einzugebenden Daten sind bereits in
anderen nationalen – bereits gemeldeten – Dateien enthalten. Ein Datenabruf
zur operativen und strategischen Analyse wird derzeit nicht praktiziert. Eine
Nutzung von ZIS erfolgt durch das ZKA, die Zollfahndungsämter und die
Hauptzollämter (Sachgebiete B, D und F).

Programmunterstützung Finanzkontrolle Schwarzarbeit (ProFiS):

In den Hauptzollämtern nutzt der Arbeitsbereich Finanzkontrolle Schwarzarbeit
das IT-Verfahren ProFiS. ProFiS wurde auf Grundlage der §§ 16 und 17 des Ge-
setzes zur Bekämpfung der Schwarzarbeit und illegalen Beschäftigung
(SchwarzArbG) eingerichtet. Dieses IT-Verfahren gewährleistet im Wesent-
lichen die Vorgangsverwaltung und unterstützt gleichzeitig die Verfahrensbear-
beitung. In ProFiS werden Daten zu Hinweisen, Prüfungs- und Ermittlungsver-
fahren erfasst. Zudem können in ProFiS hinterlegte Vordrucke ausgefüllt, aus-
gedruckt und gespeichert werden. ProFiS ermöglicht eine Suche auf dem inter-
nen Datenbestand. Die Arbeitsergebnisse des Arbeitsbereiches FKS können
zudem anhand der ProFiS-Daten statistisch ausgewertet werden. ProFiS besitzt
keine Analysefunktion. Schnittstellen zu Polizeidatenbanken bestehen nicht.

Für den Bundesnachrichtendienst (BND) ist der behördliche Datenschutz nach
sorgfältiger Abwägung zu der Auffassung gelangt, dass eine Beantwortung der
zweiten Frage in vollständig offener Form nicht erfolgen kann, da die nament-
liche Benennung und Zweckbeschreibung der Auftragsdateien des BND Infor-
mationen beinhaltet, die im Zusammenhang mit Aufklärungsaktivitäten und
Analysemethoden des BND stehen.

Der Schutz der Aufklärungsfähigkeiten des BND stellt für die Aufgabenerfül-
lung des BND einen überragend wichtigen Grundsatz dar. Er dient der Auf-
rechterhaltung der Effektivität nachrichtendienstlicher Informationsbeschaf-
fung durch den Einsatz menschlicher und technischer Beschaffungsansätze und
damit dem Staatswohl.

Eine Veröffentlichung von Einzelheiten betreffend die Aufklärungsaktivitäten
und -möglichkeiten sowie die Analysemethoden und -fähigkeiten des BND
würde zu einer wesentlichen Schwächung der dem BND zur Verfügung stehen-
den Möglichkeiten zur Informationsgewinnung führen. Dies würde für die Auf-
tragserfüllung des BND erhebliche Nachteile zur Folge haben und könnte für
die Interessen der Bundesregierung schädlich sein.
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Die vorgenannte Sensitivität und Geheimhaltungsbedürftigkeit der Informatio-
nen zu den Auftragsdateien der Nachrichtendienste des Bundes hat auch der
Gesetzgeber gesehen. Daher hat er in § 4g Absatz 3 Satz 1 BDSG geregelt, dass
die in § 4g Absatz 2 Satz 2 BDSG geregelte grundsätzliche Verpflichtung, auf
Antrag jedermann das Verfahrensverzeichnis (also eine Auflistung der Dateien,
in denen personenbezogene Daten automatisiert verarbeitet werden nebst Anga-
ben zur Zweckbestimmung der Datenerhebung, -verarbeitung und -nutzung,
vgl. § 4e BDSG) verfügbar zu machen, auf die in § 6 Absatz 2 Satz 4 BDSG ge-
nannten Behörden, und damit auch auf den BND, keine Anwendung findet.

Deshalb sind die neben dem offenen Teil zu nennenden Detailinformationen zu
den Auftragsdateien des BND als Verschlusssache gemäß der Allgemeinen Ver-
waltungsvorschrift des Bundesministerium des Innern zum materiellen und or-
ganisatorischen Schutz von Verschlusssachen (VSA) mit dem VS-Grad „Ver-
traulich“ eingestuft.2

Antwort (offener Teil)

Der BND hat in diversen Dateien personenbezogene Daten gespeichert. Neben
den Verwaltungsdateien (siehe Vorbemerkung zu dieser Antwort) werden im
BND personenbezogene Daten in sogenannten Auftragsdateien gespeichert. Es
handelt sich hierbei um Dateien, in denen personenbezogene Daten, die zur Er-
füllung des nachrichtendienstlichen Auftrags gemäß § 1 Absatz 2 BNDG benö-
tigt werden, gespeichert werden. Die Auftragsdateien des BND unterfallen
strengen datenschutzrechtlichen Regularien, insbesondere bedürfen sie gemäß
§ 6 BNDG i. V. m. § 14 BVerfSchG einer Dateianordnung, die erst nach Anhö-
rung des Bundesbeauftragten für den Datenschutz und die Informationsfreiheit
und Zustimmung des Bundeskanzleramtes erlassen wird. In den Dateianord-
nungen sind detaillierte Regelungen zum Umgang mit den personenbezogenen
Daten, insbesondere zum gespeicherten Personenkreis, zu den Lese- und
Schreibrechten, zum Minderjährigenschutz, zur Speicherdauer bzw. zu
Löschwiedervorlagefristen und zur Protokollierung enthalten. Zum aktuellen
Zeitpunkt sind im BND 19 genehmigte Auftragsdateien vorhanden. Weitere
drei Auftragsdateien befinden sich derzeit im Genehmigungsverfahren.

Ergänzend wird auf den mit dem Geheimhaltungsgrad „VS-Vertraulich“ einge-
stuften Antwortteil verwiesen, der bei der Geheimschutzstelle des Deutschen
Bundestages zur Einsichtnahme hinterlegt ist.

2 Das Bundesministerium des Innern hat die Antwort als „VS – Geheim“ eingestuft. Die Antwort ist in

der Geheimschutzstelle des Deutschen Bundestages hinterlegt und kann dort nach Maßgabe der Ge-

heimschutzordnung eingesehen werden.
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